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Червяк Вадим Іванович 

головний судовий експерт сектору автотехнічних досліджень відділу 

автотехнічних досліджень та криміналістичного дослідження транспортних 

засобів Одеського науково-дослідного експертного криміналістичного центру 

МВС України 

 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ОБСТАВИН 

ДОРОЖНЬО-ТРАНСПОРТНИХ ПРИГОД В УМОВАХ 

НЕДОСТАТНЬОЇ ВИДИМОСТІ 

 

В Україні останнім часом зростає кількість дорожньо-транспортних 

пригод (ДТП) з тяжкими наслідками. Так, у 2019 кількість ДТП було 160673 

в.т.ч загиблих – 3454 особи, у 2020 кількість загиблих зросла до 3541 особи в 

наслідок 168107 ДТП, а лише за 8 місяців 2021 року їх кількість, за даними 

звіту Національної поліції України становила 120209 випадків, в т.ч. загиблими 

є 2105 осіб. Зокрема, внаслідок перевищення безпечної швидкості та 

недотримання встановленої швидкості трапилось 29613 випадків ДТП, або 

майже 25% загальної кількості випадків за 8 місяців 2021 року [1]. 

Для повного та всебічного встановлення обставин вчинення дорожньо-

транспортних пригод, учасників, дії яких не відповідають вимогам Правил 

дорожнього руху України, що призвели до виникнення ДТП, визначення 

матеріальних збитків, які сталися унаслідок ДТП, а також для вирішення інших 

питань, які виникають в результаті ДТП, необхідним є проведення судових 

експертиз або експертних досліджень, вид яких визначається залежно від мети, 

яку необхідно досягти в межах кримінального, адміністративного або 

цивільного провадження. Такою експертизою є судові інженерно-транспортні 

експертизи за експертною спеціальністю 10.1 «Дослідження обставин і 

механізму дорожньо-транспортних пригод». 

Головним із завдань дослідження обставин і механізму дорожньо-

транспортних пригод є визначення відповідності дій водія ТЗ в конкретній 

дорожній ситуації вимогам Правил дорожнього руху, наявності у водія 

технічної можливості запобігти (уникнути) пригоді з моменту виникнення 

небезпеки для руху, чи перешкоди. 

Виходячи із зазначеного вище, складнощі, які виникають для руху для 

водія при недостатній видимості, наприклад у тумані, його дії в процесі 

розвитку дорожньо-транспортної ситуації чітко регламентуються пунктами 

Правил дорожнього руху України (далі – ПДР) [3]. 

Відповідно до вимог Правил дорожнього руху України в умовах 

недостатньої видимості, водій транспортного засобу повинен обрати та 

рухатися з такою швидкістю, щоб мати змогу зупинити керований ним 

транспортний засіб у межах видимості дороги, тобто водій транспортного 

засобу повинен був діяти відповідно до вимог п. 12.2 ПДР, а саме: «У темну 

пору доби та в умовах недостатньої видимості швидкість руху повинна бути 

такою, щоб водій мав змогу зупинити транспортний засіб у межах видимості 

дороги» [3]. 
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Згідно з п. 1.10 ПДР «видимість у напрямку руху – максимальна відстань, 

на якій з місця водія можна чітко розпізнати межі елементів дороги та 

розміщення учасників руху, що дає змогу водієві орієнтуватися під час 

керування транспортним засобом, зокрема для вибору безпечної швидкості та 

здійснення безпечного маневру». 

Технічне обґрунтування вищевикладеного полягає в тому, щоб швидкість 

руху керованого водієм транспортного засобу в умовах цієї події забезпечувала 

для цього водія можливість постійного збереження контролю за розташуванням 

і режимом руху цього транспортного засобу в межах ділянки шляху, що 

проглядається водієм, попереду по ходу його руху. У зв’язку з цим необхідно 

провести аналіз фази, передуючої виникненню небезпеки для руху автомобіля, 

що досягається шляхом зіставлення допустимої швидкості руху на цій ділянці 

дороги поза населеним пунктом та обраної водієм швидкості руху 

транспортного засобу безпосередньо перед подією. 

Для прикладу, аналіз фази, передуючої виникненню небезпеки для руху 

автомобіля при проведені експертного дослідження здійснюється із 

застосуванням методу математичного моделювання із застосуванням наступної 

формули: 

горизонтальна ділянка дороги: 
  

Vд =  3,6 × jа × ТД ×(  – 1), км/год. (1) 

Tд = t1
min

  +  t2  +  0,5  ×  t3, с (2), де: 

         Тоді,   

Tд = 0,3  +  0,2  +  0,5  ×  0,3 = 0,65 с 

Vд1 =3,6×6,7×0,3×(  – 1) = 117 км/год. 

Vд2 =3,6×6,7×0,3×(  – 1) = 79,0 км/год. 

 

t1 

min 

мінімальне значення часу реакції водія при виборі за умовами 

видимості, с: 0,3 [4]; 

t2 час запізнення спрацьовування гальмового приводу, с: 0,2  [5];  

t3 час наростання сповільнення, с: 0,3 [6];  

jа cтале сповільнення легкового автомобіля при гальмуванні на 

горизонтальному сухому (при φ=0,7...0,8 [3]) асфальтобетонному 

покритті, з повним завантаженням, м/с
2
: 6,7 [6];  

 загальна видимість дороги в напрямку руху при ближньому світлі 

фар, м: 100,0; 

  

 

загальна видимість дороги в напрямку руху при ближньому світлі 

фар, м: 50,0. 
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Проведеним розрахунком встановлено, що в даній дорожній обстановці 

допустима швидкість руху легкового автомобіля за умовами видимості дороги 

100,0 м становить близько 117,0 км/год. 

Проведеним розрахунком встановлено, що в даній дорожній обстановці 

допустима швидкість руху легкового автомобіля за умовами видимості дороги 

50,0 м становить близько 79,0 км/год. 

Таким чином, із застосуванням математичного методу моделювання в 

рамках експертного дослідження обставин і механізму дорожньо-транспортних 

пригод встановлюється відповідність дій водія транспортного засобу вимогам 

Правил дорожнього руху України при русі в умовах недостатньої видимості.  
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РОЗРОБКА МЕТОДУ ОЦІНКИ РІВНЯ БЕЗПЕКИ РУХУ  

(НА ПРИКЛАДІ АВТОМОБІЛЯ КРАЗ-6322) 

 

Щорічно в світі в результаті дорожньо-транспортних аварій обривається 

життя приблизно 1,5 млн. людей. Від 30 до 60 мільйонів осіб отримують 

травми, багато з яких приводять до інвалідності. 

Десятиліття безпеки дорожнього руху було проголошено в резолюції 

Генеральної Асамблеї ООН і почалося у травні 2011 року в більш ніж 100 

країнах з метою збереження життя мільйонів людей за рахунок реалізації 

глобального плану на десятиліття. Зокрема Всесвітня організація охорони 

здоров’я (ВООЗ) грає значну роль у напрямку глобальних зусиль, продовжуючи 

проводити інформаційно-роз’яснювальну роботу на найвищих політичних 

рівнях з метою забезпечення безпеки дорожнього руху. 


